

# 民族日报

MINZU RIBAO

民族日报社出版 全国发行 国内统一连续出版物号:CN62-0004

2023年9月29日

癸卯年八月十五



视听 星期五

星期五

邮发代号:53-24 总第8720期

## 习近平会见联合国教科文组织总干事阿祖莱

## 习近平对妇女儿童工作作出重要指示强调 带着真心真情付出更大努力 为推动妇女儿童事业高质量发展作出新的更大贡献

### 李强出席第七次全国妇女儿童工作会议并讲话

(▶▶内容详见3版)

# 庆祝中华人民共和国成立74周年招待会在京举行

## 习近平发表重要讲话

### 李强主持 赵乐际王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席

新华社北京9月28日电 庆祝中华人民共和国成立74周年招待会28日晚在人民大会堂举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席招待会并发表重要讲话。他强调,新征程上,我们的前途一片光明。团结就是力量,信心赛过黄金。我们要坚定信心,振奋精神,团结奋斗,继续爬坡过坎、攻坚克难,坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。

李强主持招待会,赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正出席招待会。约800名中外人士欢聚一堂,共庆中华人民共和国华诞。

人民大会堂宴会厅华灯璀璨、鲜花绽放,洋溢着喜庆热烈的节日氛围。主席台上方高悬着庄严的国徽,“1949—2023”大字样号在鲜艳的红旗映衬下格外醒目。

17时30分许,在欢快的《迎宾曲》中,习近平等党和国家领导人步入宴会厅,向大家挥手致意,全场响起热烈掌声。

招待会开始。全场起立,高唱国歌,雄壮的《义勇军进行曲》在大厅回荡。

习近平发表重要讲话。他首先代表党中央、国务院,向全国各族人民,向中国人民解放军指战员和武警部队官兵,向各民主党派和无党派人士,致以崇高的敬意;向香港特别行政区同胞、澳门特别行政区同胞、台湾同胞和海外侨胞,致以诚挚的问候;向关心和支持中国现代化建设的友好国家和国际友人,致以衷心的感谢。

习近平在讲话中指出,新中国成立74年来,我国由一穷二白到全面小康,已踏上以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴的新征程,这是中国共产党团结带领全国各族人民艰苦奋斗取得的巨大成就。今年是贯彻落实党的二十大精神开局之年。我们统筹疫情防控和经济社会发展,统筹发展和安全,积极推动经济持续复苏,有序推进党和国家机构改革,有效应对局部地区洪涝灾害,积极推进对外开放、科技创新、绿色发展,坚定维护国家主权、安全、发展利益,经济总体回升向好,高质量发展扎实推进,粮食生产有望丰收,人民生活继续改善,社会大局保持稳定,我国体育健儿在成都大运会、杭州亚运会上勇创佳绩。这些成绩来之不易、令人振奋。

习近平强调,当前世界百年变局加速演进,国际环境发生深刻变化,我们前进道路上还面临很多风险挑战。我们要围绕



9月28日晚,庆祝中华人民共和国成立74周年招待会在北京人民大会堂举行。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等党和国家领导人与中外人士欢聚一堂,共庆中华人民共和国华诞。新华社记者 申宏 摄

推动高质量发展,完整、准确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,着力加大宏观调控,着力扩大国内有效需求,着力

全年经济社会发展目标。我们要围绕推进高水平对外开放,继续全面深化改革,稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放,推动共建“一带一路”高质量发展,畅通国内国际双循环,使经济发展更有韧性、更有活力。我们要围绕满足人民日益增长的美好生活需要,加大民生保障力度,着力扩大就业,解决好人民群众急难愁盼问题,加强对困难群体兜底帮扶,巩固拓展脱贫攻坚成果,全面推进乡村振兴,扎实推进共同富裕,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

习近平指出,我们要继续全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针,落实“爱国者治港”、“爱国者治澳”原则,支持香港、澳门发展经济、改善民生,发挥自身特点和优势,积极参与粤港澳大湾区建设,保持香港、澳门长期繁荣稳定。我们要坚持一个中国原则和“九二共识”,推动两岸关系和平发展,深化两岸融合发展,维护中华民族根本利益,增进两岸同胞福祉。实现祖国完全统一是民心所向、时代潮流、历史必然,是任何势力都阻挡不了的。

习近平强调,我们要坚持和平发展,坚定奉行互利共赢的开放战略,维护国际公平正义,践行真正的多边主义,推动落实全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,推动构建人类命运共同体,同各国人民携手努力,应对各种全球性挑战,共创人类的美好未来。

在欢快的乐曲声中,中外宾朋举杯共贺中华人民共和国成立74周年,祝福中国繁荣昌盛、人民幸福安康,中国人民和世界各国人民友谊长存。

出席招待会的还有:在中共中央政治局委员、中央书记处书记、全国人大常委会副委员长、国务院副总理、国务委员、国家监察委员会主任、最高人民法院院长、最高人民检察院检察长、全国政协副主席和从领导职务上退下来的同志,以及中央军委委员、曾担任中央军委委员的同志。

中央军委军群有关部门和北京市负责人,各民主党派中央、全国工商联负责人和无党派人士代表,在京的功勋荣誉获得者代表,全国劳动模范和先进人物代表,成都大运会、杭州亚运会亚残运会中国体育代表团代表,为民族地区稳定、发展、团结作出重要贡献的少数民族代表人士,在京的部分香港特别行政区人士、澳门特别行政区人士、台湾同胞和侨、华人代表,各国驻华使节、各国际组织驻华代表、部分外国专家等也出席了招待会。

## 郭鹤立和在政县调研督导时强调

## 强化监测帮扶 全力促农增收 高质量推进巩固衔接各项工作

本报讯 (记者 马尚龙)9月27日下午,州委书记郭鹤立采取“四不两直”方式到和政县调研督导。他强调,要把巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作为当前重中之重的工作,进一步压实责任,细化措施,务求实效,强化监测帮扶,全力促农增收,高质量推进巩固衔接各项工作。

州政协副主席、州乡村振兴局局长张卓一同调研。

郭鹤立一行来到三十里铺镇酒麻浪村、大坪村,卜家庄乡松树村,罗家集镇小滩村,随机走访部分农户,与群众交流交谈,详细了解家庭人口、子女上学、看病就医、种植养殖、

务工就业等情况,并与乡村干部座谈交流,掌握对村情户情、政策要求、考核指标的熟悉程度。郭鹤立强调,乡村干部联系群众最紧密、服务群众最直接,要认真履行岗位职责,经常性入户走访,准确掌握辖区所有农户的生产生活状况,动态掌握人口增减、外出务工、收入变化等情况,做到底数清、情况明。要持续加大“三类户”、特殊困难人员、重点人群的走访力度,“一户一策”制定帮扶措施,积极宣传惠民政策,了解群众所思所盼,疏导理顺群众情绪,协调解决困难问题,全面消除返贫致贫风险。要加强学习培训,熟知考核标准和重点内容,逐一对照、认真梳理,健全完善

村级、户级各类台账资料,做到账账相符、账实一致。

郭鹤立强调,增加群众收入是巩固成果的核心,也是乡村振兴的关键。要坚持因地制宜、因村施策,健全完善群众利益联结机制,在发展壮大村集体经济的同时,带动更多群众增收致富。要下功夫培育特色产业,一方面扶持群众发展种植、养殖等传统特色产业,另一方面深入打好农业产业结构调整攻坚战,在稳定粮食产量的基础上,持续培育壮大食用菌、啤特果、树莓等特色种植,开展产品精深加工,不断延伸产业链强链,推动产业提质增效发展。要依托良好生态、优美环境,便利交

通,大力发展乡村旅游,鼓励群众在旅游风情大通道、景区景点周边开办农家乐、民宿和小门店,抢抓中秋、国庆“双节”假期旅游高峰,吸引更多游客观光游览、休闲度假、旅游消费,不断拓宽山区群众增收渠道。要持续打好职业技能培训攻坚战,积极开设符合市场需求、契合产业发展、顺应群众期待的培训课程,让劳动力带着一技之长外出就业创业,提高增收致富的能力。要加强宣传引导,广泛组织动员,深入实施生态及地质灾害避险搬迁工程,认真谋划搬迁后群众发展生产、务工就业等措施,让广大群众通过避险搬迁优其屋、舒其心、乐其业。

## 何东在积石山调研督导时强调

## 细之又细抓监测 真情实意办实事 全力以赴做好巩固衔接各项工作

本报讯 (记者 马博文)9月28日,州委副书记、州长何东在积石山县调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作。他强调,各级各部门和帮扶干部要认真学习贯彻省州工作部署,严格落实“四个不摘”要求,切实履行帮扶责任,细之又细抓好防返贫监测,多措并举促进群众稳定增收,真情实意办好群众“心头事”,全力以赴做好巩固衔接各项工作,坚决守住不发生规模性返贫的底线。

何东先后来到徐扈家乡五十里铺村、郭干乡酸梨树村、寨子沟乡曹姚村和阳洼庄村,随机走进群众家户,察看米面油肉等日常生活

用品储存情况,与群众交谈交流,了解务工就业、养殖种植、看病就医等情况。他强调,要抓实动态监测,运用好“一键报贫”系统,对重点人群全面细致开展“六必访、六必查”,因户因人制定落实“一户一策”帮扶计划,确保风险“早发现、早干预、早帮扶、早消除”。要强化政策宣传,通过入户讲、喇叭播、微信发等多种方式,深入广泛宣传“一键报贫”、养老社保、医疗教育、产业奖补等各项党的惠民政策,切实做到人人皆知、家喻户晓,教育引导群众听党话、感党恩、跟党走。要推动群众增收,紧盯持续增收这个核心,实施百万农民增收工

程,大抓牛羊全产业链发展和种植业结构调整,完善联农带农利益联结机制,加大精准化培训和有组织输出力度,采取资产参股、领办创办实体、开发特色资源等方式壮大村集体经济,千方百计拓宽农民增收致富渠道。要解决群众难题,以开展“爱心甘肃·结对帮扶”行动为载体,各级干部经常性“走亲访友”了解群众急难愁盼,真情实意协调解决决药看病、温暖过冬、技能培训、就业维权等实实在在的难题,做到群众有难事、干部有回应。在郭干乡前坪小学,何东详细了解学生报到、安全教育、日常教学等工作情况。他强调,要压

紧压实乡镇、教育部门、学校各方责任,对学生报到上学情况进行全覆盖核查,确保所有适龄学生到校入学。要强化教学质量监测,探索建立学生成长跟踪监测机制,采取针对性措施,逐步提升教育教学质量。

在徐扈家乡英忠牧业、金龙种养合作社,寨子沟乡青峰家庭农场,何东与企业负责人和务工群众深入交流,了解牛羊饲养、饲草料储备、良种繁育、联农带农等情况。他强调,要持续完善能繁母畜养殖奖补政策,加大圈舍改造力度,加强养殖实用技术推广和养殖户培训,积极推广良种良舍良料良医良法,以适度规模养殖带动千家万户养殖。

## 临夏州首届和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛开赛

本报讯 (记者 马进忠)9月28日,临夏州首届“农信杯”和美乡村篮球大赛(村BA)总决赛在东乡县体育场开赛。

州委书记郭鹤立,州委常委、东乡县委书记马斌,州人大常委会副主任马尚文,州政协副主席陈文出席开赛仪式。

据了解,此次比赛由州体育局、州农业农村局、州乡村振兴局主办,州篮球运动协会、东乡县文体广电和旅游局承办。比赛分两个阶段,9月17日至26日举行第一阶段基层赛,各县市以乡镇(街道)为单位组建球队,自行组织比赛,决出前2名参加州级总决赛。9月28日至10月3日举行第二阶段的总决赛,基层赛晋级的16支代表队通过单循环赛决出小组前2名进入八强,最终决出前三名颁发团体奖,另设体育道德风尚、优秀组织、最佳赛区等集体奖项。举办此次比赛,旨在全面贯彻全民健身和乡村振兴战略,大力发展乡村体育,加快建设乡村文明,打响叫亮“临夏篮球”品牌,丰富和活跃农村体育文化生活,提升农民群众健康水平,推动宜居宜业和美乡村建设。

近年来,临夏州深入学习贯彻习近平总书记关于体育的重要论述,围绕中心服务大局,抢抓机遇,主动作为,全力抓基础、抓赛事、抓行业、抓产业、抓训练,全民健身蓬勃发展,竞技、青少年体育稳步向前,“临夏篮球”体育品牌不断打响叫亮,体育产业发展显现成效,形成了快速、特色、品牌、全面发展新格局,充分发挥了体育在保障和改善民生、助推文化繁荣、促进经济社会发展等方面的作用。

## 张毅在和政县调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作

本报讯 (记者 马进忠)9月27日,州委副书记张毅在和政县调研督导巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接工作,对动态监测帮扶、增加农民收入、培育发展产业等提出具体要求。

张毅采取“四不两直”方式到买家集镇寨子沟村,走进村党群服务中心实地督查村卫生室运行状况,询问村医履职、家庭医生签约服务等情况。张毅随机走访部分农户,与群众交流交谈,详细了解务工就业、产业发展、子女入学、看病就医等情况。他指出,巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的基础。各级各部门必须提高政治站位,增强责任担当,抓紧抓实防返贫动态监测帮扶,产业发展工作,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接高质量发展。张毅强调,要时刻绷紧防范化解返贫风险

## 这根弦,用好“甘肃一键报贫”系统和农户户情

这根弦,用好“甘肃一键报贫”系统和农户户情信息系统,加大监测预警力度,做到应纳尽纳、应帮尽帮,坚决守住不发生规模性返贫的底线。要增加群众收入,培育发展产业等提出具体要求。张毅采取“四不两直”方式到买家集镇寨子沟村,走进村党群服务中心实地督查村卫生室运行状况,询问村医履职、家庭医生签约服务等情况。张毅随机走访部分农户,与群众交流交谈,详细了解务工就业、产业发展、子女入学、看病就医等情况。他指出,巩固拓展脱贫攻坚成果是全面推进乡村振兴的基础。各级各部门必须提高政治站位,增强责任担当,抓紧抓实防返贫动态监测帮扶,产业发展工作,推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接高质量发展。张毅强调,要时刻绷紧防范化解返贫风险